

[首页](#) [组织机构](#) [工作动态](#) [党史资料](#) [党史事件](#) [党史人物](#) [历史回眸](#) [晋冀鲁豫研究](#) [电子阅览室](#) [党史大事记](#)

塔山阻击战：不可磨灭的经典战例

来源：学习强国 浏览量：778 发布时间：2020-09-21 10:06:35 分享

解放战争时期，中国人民解放军东北野战军在辽沈大地进行了系列防御作战。其中，塔山阻击战是辽沈战役中规模最大、时间最长，同时也是最为残酷的一场阵地防御战，成为战史中不可磨灭的经典战例。

无塔无山的必争之地

塔山是塔山堡的简称，通往锦州的要塞道路穿村而过，地理位置至关重要，而实际上的塔山并不像它的名字中所表述的那样，它只是一座大约有100户人家的小村庄，塔山没有塔更没有山。1948年8月，东北解放区已经拥有东北地区97%以上的土地和86%以上的人口，东北野战军拥有近70万正规军，中央认为在东北战场同国民党军展开正面战略决战的时机已经成熟，辽沈战役随即展开。

1948年10月初，东北野战军对锦州形成合围，蒋介石派出侯镜如指挥的“东进兵团”和由廖耀湘统领的“西进兵团”驰援锦州。10月7日，奉命坚守塔山的东北野战军召开党委会，第四纵队司令员吴克华、政委莫文骅，第十一纵队司令员贺晋年、政委陈仁麒等参会人员充分讨论并研判战争局势，精准判断敌军的主攻方向，制定出精兵坚守、民工预备、反复冲击、梯队作战的战术方针，意图全力打垮和歼灭敌军。因去往锦州的道路直接从塔山穿过，塔山因此成为唯一的防御制高点，也是我军堵截国民党援军的必争之地，东北野战军在塔山选择防御要点，抢修工事，建立了防御阵地，以此迎击国民党军的增援力量。

“一日九冲”的惨烈猛攻

10月10日至11日，是塔山阻击战第一阶段。10日凌晨，奉命增援锦州的“东进兵团”对塔山阵地全线发起猛攻，国民党军集中了炮火力量进行大规模轰炸，将我军刚刚抢修出来的防御工事严重损毁。这天，国民党军集中火力向塔山阵地进行了前后九轮的冲锋，东北野战军第四纵队奋勇反击，与敌军进行殊死搏斗，双方甚至进行了近距离搏斗，终使国民党军数次攻击未能得逞，并将其击退。一日之内连续冲锋九次，战况可谓惨烈。

11日，国民党军卷土重来，加强了地面炮火攻击并增加了海军、空军的火力支援，实现海陆空全方位策应、全力冲击我军的核心阵地。几轮轰炸过后，国民党军从左中右三翼继续对塔山高地进行冲击，其中中间部队被我军集中火力封截，国民党军部分侧翼部队借机攻占塔山村边的民房，此时解放军第34团战士毫无畏惧、奋勇应敌，旋即同国民党军展开更为残酷的巷战，进行英勇格斗。经过两天两夜的激烈战斗，国民党军付出了惨重的伤亡代价，并且未能取得预期战果。

坚不可摧的铜墙铁壁

10月12日，我军趁敌休战及时总结战斗经验教训，做好充足准备继续迎战。13日至15日，塔山阻击战进入第二阶段。13日，塔山阻击战迎来了最为激烈的一天。国民党军队一大早集结各方火力，分别向白台山、塔山等主要目标持续猛烈进攻，我军随即调集火力全线迎击、竭尽全力与之对抗，双方均伤亡惨重，国民党军更是因为密集冲锋的人海战术而遭受重大伤亡。14日晨，塔山阻击战进入第5天，国民党军队继续集结火力，对塔山阵地进行猛烈轰击，仍然采取左中右三翼反复冲锋的战法，甚至成功攻入塔山桥头堡防御阵地，但随后被我军通过反冲锋驱出桥头堡阵地。

与此同时，总攻锦州的战役打响，国民党军的战车部队也在迅速集结，塔山阻击战进入了决战决胜的关键时刻。在国民党军的密集炮火和防线冲击下，双方从上午激战至黄昏，国民党军独95师几乎被全线歼灭，其他部队同样伤亡惨重。至此，国民党军此番对塔山的进攻终被全面瓦解。15日，锦州解放，东北野战军各部共击毙、击伤敌军7000余人，长达6天6夜的塔山阻击战落下帷幕，塔山也从此成为一道无法跨越、坚不可摧的铁血阵地。

永不磨灭的英雄塔山

塔山阻击战的胜利，为东北野战军主力攻克锦州赢得了宝贵的战机、提供了坚实的保障。在塔山阻击战中我军所提出的“与阵地共存亡”等口号以及诸多英雄事迹流传至今，感人至深。塔山阻击战离不开正确的作战计划和部署，任何一场战役的胜利绝非盲目，更非偶然，正是因为我军有效的战术战法和英勇无畏的精神，才取得了最终的胜利。塔山阻击战更是塑造了我党有效地开展思想工作及精神激励的典范。据统计，战后通令嘉奖的近200人中，共产党员近120人，可见党员在战争中的积极参与及无畏付出。塔山阻击战更是得到了战地民工及辖地群众的鼎力支援，战役开始前，锦西县委、县政府向全县人民发出“一切为了前线，一切为了阻击战胜利”的口号，号召和动员人民群众全力支援前线，在塔山阵地工事的构筑过程中，塔山村周围的民工和群众不仅献出自家门板木柜，更是手搬肩扛与战士并肩抢修工事，甚至献出生命。塔山阻击战是辽沈战役中浓墨重彩的一笔，也是党史、军史中永不能磨灭的印痕。经过塔山阻击战，我军逐渐丰富了兵团作战的经验，东北野战军力量进一步壮大，为后期迅速向山海关内进军并陆续取得各大战役的胜利奠定了坚实基础。

（本文原载于2020年09月14日《学习时报》）

[关闭窗口]

主办单位：中共邯郸市委党史研究室 冀ICP备15009299号-1
地址：邯郸市丛台区丛台东路298号 电话：0310-3113267
邮编：056000 邮箱：handandangshiwang@163.com
技术支持:[百创网络]
历史浏览量:2980